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ність, екологічну безпеку і економічну доцільність, можуть бути знайдені на основі добавок 

природних холодоагентів до вже існуючих штучних холодоагентів.  

 

Науковий керівник: Мілованов В.І., д.т.н., проф., зав. кафедрою компресорів  

та пневмоагрегатів ОНАХТ 

 

 
 

ВИБІР ТА ЗАСТОСУВАННЯ ХОЛОДИЛЬНИХ МАСТИЛ В СУЧАСНИХ  

ХОЛОДИЛЬНИХ КОМПРЕСОРАХ 

 

Паскаль О.А., студент ІХКЕ ОНАХТ, м. Одеса 

 

Як відомо, Україна має виключити з використання речовини, що руйнують озоновий 

шар, на підставі Монреальського протоколу  1987 року. Протягом останнього часу закордон-

ні хіміки розробили значну кількість нових холодоагентів, які за своїми робочими характе-

ристиками поступаються раніше використовуваним  R22, R12, але не руйнують озоновий 

шар Землі. Для цих холодоагентів традиційні  мінеральні мастила виявились непридатними. 

Як наслідок були розроблені нові мастила, придатні для використання з новими холодоаген-

тами. Справа ускладнюється тим, що Україна не має власного виробництва ні холодоагентів 

ні холодильних мастил і тому ми опинилися в повній залежності від закордонних виробни-

ків.  

Для нормальної роботи холодильних машин і компресорів потрібен мастильний мате- 

ріал. Змащення деталей, що труться, сприяє зменшенню сил тертя, відведенню теплоти, ви-

носу дрібних часток зношеного матеріалу. 

Розрізняють три види тертя: 

• сухе – за повної відсутності змащення; 

• напівсухе – у випадку порушення змащувального шару та наявності дефектів на пове-

рхнях тертя; 

• рідинне –  коли поверхні тертя розділені шаром мастила. 

У разі рідинного тертя коефіцієнт тертя в сто разів менший, ніж у разі сухого тертя, що 

істотно підвищує механічний ККД компресора й зменшує зношення деталей.  

 Після запуску компресора частина мастила в картері змішується з холодоагентом і пе-

реноситься компресором в  холодильну систему. У процесі експлуатації компресора мастило 

забруднюється продуктами зношування й абразивними частками. Забруднене мастило необ-

хідно замінити новим. Циркуляція мастила відбувається за рахунок його подачі компресором 

в складі холодоагента. Якість роботи  змащеної поверхні деталі залежить від розчинності 

мастила. Якщо у холодоагента з мастилом погана розчинність, то мастило в  теплообмінних 

апаратах накоплюється над холодоагентом внаслідок різниці густини мастила й холодоаген-

ту.   

Сьогодні в компресорних  холодильних системах застосовують різні типи мастил, що 

відрізняються за складом та за способом виготовлення: 

мінеральні мастила (нафтенові, парафінові), синтетичні мастила (алкілбензольні, поліа-

лкілглікольні, поліолефірні, поліальфаолефінові), напівсинтетичні мастила (суміш алкілбен-

зольного й мінерального мастила). 

Найбільш використовувані типи мастил: 

• Мінеральні – застосовуються з холодоагентами груп ХФУ, ГХФУ – R13, R22, R500, 

R502 тощо. 

• Алкілбензольні – термічно стабільні, добре змішуються з холодоагентами груп ХФУ, 

ГХФУ.  
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• Поліефірні мастила рекомендуються для установок з холодоагентами групи ГФУ – 

R134а , R407С, 410А, 404А.  

• Поліалкілглікольні – широко використовуються в мобільних установках , таких як ав-

томобільні кондиціонери, з холодоагентом R134а. 

Переваги синтетичних мастил порівняно з мінеральними:  

• кращі змащувальні якості; 

• вища термічна стабільність;  

• нижча температура застигання;  

• менша агресивність до конструктивних матеріалів. 

Недоліки синтетичних мастил:  

• порівняно висока вартість;  

• значна гігроскопічність і вибіркова агресивність до окремих матеріалів.  

Таким чином, заміна холодильних машин озоноруйнуючих фреонів альтернативним 

холодоагентом потребує перегляду перечню і складу мастил, що застосовуються в холодиль-

них компресорах. 

Застосування нових синтетичних мастил в холодильних компресорах викликає необ-

хідність додаткових досліджень і експлуатаційних випробувань холодильних компресорних 

машин, працюючих із цими мастилами. Такі дослідження дозволяють вирішити проблему 

вдосконалення та забезпечення високої надійності і довговічності холодильних компресорів, 

працюючих в широкому діапазоні робочих режимів. 
 

Науковий керівник: Мілованов В.І.,д.т.н., проф.,зав. Кафедрою компресорів 

 та пневмоагрегатів ОНАХТ 

 

 
 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АММИАКА В КОМПРЕССОРАХ СРЕДНЕЙ  

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ 

 

Шеременко Е.Ю., студент ИХКЭ ОНАПТ, г. Одесса 

 

Согласно бытующему мнению аммиак — ядовитое и взрывоопасное вещество. Однако 

на самом деле вред здоровью при контакте с аммиаком — скорее исключение, чем правило. 

Да и его взрывоопасность — заблуждение. 

Как хладагент аммиак обладает непревзойденными характеристиками, и отказываться 

от перспектив его использования неразумно. 

Аммиачные холодильные системы, разработанные в последние десятилетия в соответс-

твии с современными нормами и правилами, соответствуют самым высоким стандартам без-

опасности. Более старые системы, напротив, могут быть ненадежны, а их использование — 

сопряжено с риском. 

Эффективными и недорогими мерами по предотвращению утечек аммиака являются 

информирование и обучение персонала. В данной работе рассматривается аммиак, не содер-

жащий воды (безводный), т.е. не являющийся водным раствором аммиака. Безводный амми-

ак хранится в жидком виде под давлением. 

Объем ежегодного оборота аммиака в природе составляет, как минимум, 3 миллиарда 

тонн. Человек в процессе жизнедеятельности производит около 17 граммов аммиака 

в сутки, корова — 1 тонну в год. Промышленным способом ежегодно получают около 150 

миллионов тонн аммиака, из которых в качестве хладагента используется лишь около полу-

миллиона тонн. 
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